

Място
за Вашата
реклама



Тук е мястото
за Вашата реклама



Тревненска СЕДМИЦА

03.07.2019 г.

бр. 30 (1995)

цена 0.50 лв.

ОБЩНСКИ ВЕСТНИК

„Тревненска седмица“ е правопреемник на вестниците „Тревненско ехо“, „Пробуда“, излизали до 1942 г., и „Тревненски зов“, чийто първи брой е излязъл на 7 септември 1959 г.



СД „КИС“

Събев, Денчев и Сие

Строителни материали, В и К части,
ел. материали, топло и хидро изолации

РАБОТНО ВРЕМЕ:

8.00 - 19.00 ч.

събота и неделя:

8.00 - 13.00 ч. и 15.00 - 19.00 ч.

НА ДРЕБНО И ЕДРО! ДОСТАВКА НА МЯСТО!

тел.: 0677/624 09, 34 55, моб. 0899/81 57 81



ТРЕВНЕНСКИТЕ КЪЩИ

КАНТОРА ЗА ИМОТИ

www.triavna.bg

0889 62 82 92

ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ ЗАСТРАШАВАТ ГРАДСКИЯ ТРАНСПОРТ В ТРЯВНА

**ЗА ОПАСНОСТ ОТ ПРЕКРАТЯВАНЕ НА ДОГОВОР МЕЖДУ
ОБЩИНА ТРЯВНА И ФИРМА „АЛЕКС“, ЕООД, ОБСЛУЖВАЩ
ОБЩНСКАТА ТРАНСПОРТНА СХЕМА СИГНАЛИЗИРА
УПРАВИТЕЛЯТ ВЕСЕЛИН ИВАНОВ**

Проблемът с обслужването на част от линиите Стояновци - Плачковци, Плачковци - Стоевци и Габрово - Трявна е отдавна, коментира г-н Веселин Иванов - управител на фирмата „Алекс“, ЕООД. Фирмата изпълнява договор с Община Трявна за извършване на

обществен транспорт по конкретни линии. За проблемите, които най-общо могат да бъдат наречени икономически, г-н Иванов сигнализира многократно възложителя на договора - Община Трявна, като предлага конкретни изменения, чрез които да бъдат облекчени загубите,

трупани в следствие на изпълняване на договора. Последно г-н Иванов се обръща към Областна администрация - Габрово, от където идва и инициативата за провеждане на среща. В срещата участие взеха г-жа Мария Пенева - зам. областен

продължава на стр.3

**Строй
МАРКЕТ
ЕКСТРАПЛАСТ**

гр. Трявна
ул. Патриарх Евтимий 34
тел. 0890 23 09 23

Заповядайте в новооткрития ни магазин. В него ще откриете всичко за вашето строителство, а ние ще се погрижим за транспорта до вашия обект!



ЛАКОВИ КОНСУЛТ

СЧЕТОВОДНА КАНТОРА

Офис: 0677/66889
гр.Трявна 0889872600
ул. „Бачо Киро“ 10 0896779415

**БЮСТ-ПАМЕТНИК
НА ПЕНЧО СЛАВЕЙКОВ
БЕ ОТКРИТ В
„ДВОРА НА КИРИЛИЦАТА,
В ПЛИСКА**

материалът четете на стр.2



Специализиран музей за резбарско и зографско изкуство - Трявна
 Ви представя изложбата на
 Исторически музей - Димитровград

**"Каква невеста си била, ти,
 мамо!"**



5 юли 2019г.
 17:00ч.
 галерия "Казанов"

БЮСТ-ПАМЕТНИК НА ПЕНЧО СЛАВЕЙКОВ БЕ ОТКРИТ В „ДВОРА НА КИРИЛИЦАТА, В ПЛИСКА

Тридесет и деветият бюст-паметник, част от „Алеята на писателите“, в едноименния Двор на кирилицата в гр. Плиска, е този на Пенчо Славейков. Редом до този на баща си, бюстът на Пенчо Славейков, заема своето място почти година, след официалното откриване на паметника на Петко

Славейков в Двора на Кирилицата.

За пореден път създателят на „Двора“, г-н Карен Алексанян оказва своето уважение към Специализиран музей - Трявна, като кани директорът г-жа Юлия Нинова да бъде част от този знаменит акт на признателност, свързан с откриването на па-

метника на Пенчо Славейков.

Юлия Нинова: „През миналата година бяха открити четири бюст-паметника, един, от които на Петко Славейков. Този бюст е работен от големият български монументалист - Велислав Миневков, а през тази година, на 25-ти юни, беше



Снимка: „Двор на Кирилицата,“

ОБЯВИ

❖ Продавам шевна машина - крачна,
 тел: 0877 688806

Забележка: Редакцията не носи отговорност за съдържанието и данните в обявите и рекламите!

ЕТ "КОНСУЛТ - СТЕФКА ХАРИТОНОВА"

Сертифицирана към камарата на независимите оценители в България

- Изготвяне на пазарни оценки от лицензиран оценител;
- Посреднически услуги при сделки с недвижими имоти



Гр. Трявна, ул. „Ангел Кънчев“ 51
 сл. тел. 0677 6 22 81, 0899 80 50 49

Тревненска СЕДМИЦА

Марина Гашпарова

Управител и главен редактор

5350 Трявна, ул. „Ангел Кънчев“ 33

тел: 0894 712 844

e-mail: trevnenaska_sedmitsa@abv.bg



Тревненска седмица

открит и бюст паметникът на Пенчо Славейков, който също е работен от много известен български скулптор - това е Валентин Старчев. Пенчо Славейков е тридесет и деветият бюст паметник, който се поставя в Двора на кирилицата. Амбицията на Карен Алексанян е те да бъдат 80 на брой, като самите постаменти са излети периодически, с намиране на средства от дарители..

Неизменна част от церемонията по откриване и освещаване на новите паметници е полагаането на шепя пръст от родните места на авторите. И тази година г-жа Юлия Нинова изпълни традицията, занасяйки частица почва от родния дом на тревненеца.

Юлия Нинова: „Това е огромна чест. Толкова вълнуващо нещо в живота ми, нямам думи да опиша вълнението, чувствата, които се изпитват. В този момент бях толкова горда, че съм тревненка, че имах възможност да благодаря и на създателя на Двора на

кирилицата и на целия му екип. Респект и благодарителите, които са осигурили средствата за реализиране на тези бюст-паметници. Искам да изкажа специална благодарност на г-н Алексанян за тази висока чест, за това внимание към нашия музей и да пожелая на него и на екипа му много успехи в това благородно дело..

Освен официалното откриване и освещаване на бюст паметника на Пенчо Славейков, домакините организирали грандиозен концерт за посетителите, допълва още Юлия Нинова.

Юлия Нинова: „Наред с освещаването им, организаторите винаги в една перфектна организация представят и различни концерти. Този, който беше по повод откриването на паметника на Пенчо Славейков, беше грандиозен, около час и половина изпълнители от Москва и от България доставиха невероятна наслада на душата..

Марина Гашпарова

ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ ЗАСТРАШАВАТ ГРАДСКИЯ ТРАНСПОРТ В ТРЯВНА

ЗА ОПАСНОСТ ОТ ПРЕКРАТЯВАНЕ НА ДОГОВОР МЕЖДУ ОБЩИНА ТРЯВНА И ФИРМА „АЛЕКС,, ЕООД, ОБСЛУЖВАЩ ОБЩИНСКАТА ТРАНСПОРТНА СХЕМА СИГНАЛИЗИРА УПРАВИТЕЛЯТ ВЕСЕЛИН ИВАНОВ

продължава от стр.1
управител, като организатор на срещата, кметът на Община Трявна - Дончо Захариев, председателят на Общински съвет - Трявна - Силвия Кръстева, общински съветници и представители на общинска администрация. За въвеждане в казуса г-н Иванов обясни подробно, започвайки с хронология на събитията няколко години назад.

В. Иванов / Управител „Алекс,, ЕООД/: „Последният договор за обществен превоз подписахме в началото на 2016-та година. Първото ни писмено предложение за промяна на условията по договора е направено и внесено в община Трявна март месец 2017-та година. Една година след това предложихме да отпадат курсове от автолинията Габрово - Трявна в 9:00; 11:00; 13:00 и 17:00 часа. Цитирали сме почти нулев пътничкопоток, цитирали сме, че сумите на компенсациите и субсидиите 2017-та, спрямо 2016-та година за първите два месеца са намалели с 3 000 лв. Имахме предложения за корекция на селските линии - нямаме никакъв писмен резултат от нашето предложение. Второто предложение внесохме месец юни 2018-та година. Още една година след това същите предложения, без никакъв реален резултат за нас, с единствената твърда тенденция на намаляване на субсидиите и компенсациите. Третото ни предложение беше вече тази година месец февруари, където предложихме да се работи по нови градски, между-селищни и областни автобусни линии, отново без никакъв реален ре-

зултат. Нали се сещате, че автобусите продължават да пътуват на моменти и празни и ние реално изпълняваме градски линии в Трявна. В Плачковци, подчертахме в нашето последно предложение, че автобусът, който обслужва Стояновоци - Плачковци, например, спира и тръгва на ден 700 пъти. На всеки технически грамотен човек му е ясно каква амортизация е това нещо. Искам да кажа, че една такава линия, която се води междуселищна, и за нея не получаваме субсидии, е много наптоварено откъм разходи и откъм амортизация. Цитирахме в нашето предложение и грасичното намаление на сумите от републиканския бюджет. За 2018-та година, спрямо 2017-та сме получили с 37000 лв. по-малко. Вярно е, че община Трявна не може да влияе върху размера на сумите, с изключение, например, на предложения и разговори, където трябва, както община Севлиево, например, която е издействала завишение с 40000 лв. за техните превозвачи. След като не могат да се завишават сумите, в правомощията на общината е да регулира курсовете. Ако и това не стане смятам, че е право на обслужващата фирма, нищо друго не ни остава, освен да прекратим обслужването, поради невъзможност.

Ще Ви цитирам няколко факта, които говорят за отношението на община Трявна към нашите проблеми, визирайки размерите на получените от нас, изчислени от общината, компенсаци. Нека да ви въведем: картите за учащи и

пенсионери ги компенсират според Наредбата с точно определена сума - 9,15 лв. на карта. Как е положението при нас? Получаваме такива суми от община Трявна и от община Габрово, говоря за тази година - 2019 месец януари: от община Габрово - 9,15 лв. на една карта; от община Трявна 7,96лв.; февруари - община Габрово 9,15лв., както е по Наредба; от община Трявна - 8,34лв.; март месец - 9,15лв. от община Габрово; община Трявна - 7,95лв. на карта; април месец - община Габрово 9,15лв; община Трявна - 4,74лв. май месец Габрово също по норматив - 9.15лв.; община Трявна 3,54лв. на карта. Изхождайки от начина за изчисляване размерите на полагащите ни се компенсаци, тоест гадени са ни по-малко, отколкото ни се полагат, позволяват ми да се съмнявам в начина на изчисляване на размера на полагащите ни се субсидии. Смятам че това е показателно за отношението към нашето финансово състояние, с което Общината е запознавана многократно. А то в момента е малко над 10 хиляди лева неплатени задължения към държавния бюджет. Тази сума е приблизително равна на намалението на субсидиите и компенсациите, които са получени от нас за първите четири месеца на годината. С две думи, ако субсидиите и компенсациите не бяха коригирани, ние можехме да издържим, въпреки увеличените разходи и утежнените условия, в които работим!„

От общинска администрация бяха категорични, че изцяло се придър-

жат към законовите разпоредби. В допълнение подчертах, че в края на година се изплащат остатъка от компенсациите на годишна база, като уточниха, че подобно компенсиране фирмата е имала в края на 2018-та година, когато е получила неизплатени суми за месеците януари, февруари, март и април с общ размер - 952.00 лева.

Р. Цанева: „Субсидирането и компенсирането на общественя превоз на пътници е регламентиран в Наредбата за условията и реда за предоставяне на средства за компенсиране на приходи и ние винаги сме се придържали към изискванията, поставени в тази Наредба. Според Наредбата какво подлежи на субсидиране: в междуселищната автобусна линия подлежат превозвачите, извършващи превози между най-отдалеченото по маршрута населено място от същата община, отговарящо на условията на чл. 49 от Наредбата и общинския център. Като за превозите на всеки участък по маршрута автобусната линия, независимо от броя на преминаващите линии, се разпределят субсидии за пробега, необходим за осигуряване на две транспортни връзки дневно. Всяка от тях за отиване и връщане до 730 двупосочни курса годишно, което ние сметнахме, че е проблем и сме писали две писма - едно писмо от 8 февруари 2019 г. до г-н Росен Желязков - министър на транспорта и информационните технологии и съобщенията, с което предлагаме да бъдат увеличени субсидиите, тъй като през 2018 г. са предоставени субсидии

от 28 701 лв., а това, което са отчели двамата превозвачи, съгласно регламентираните два курса на ден, които подлежат на субсидиране, субсидията е следвало да бъде 41 228 лв., като непокрита е сумата от 12 527 лв. Искам да кажа, че това е 2018 г. като за 2017 г. на края на годината бяха отпуснати допълнително субсидии и мисля, че и на двете фирми бяха покрити изцяло субсидиите, спрямо нетния финансов ефект, който те са отчели, тъй като субсидията не може да надвишава нетния финансов ефект, който отчитат двете фирми, а нетният финансов ефект се изчислява на база на пробега, който те изминават за тези два курса, които подлежат на субсидиране.

Спрямо справките които те са ни подали и спрямо техните разходи всъщност некомпенсираната сума за 2018 година е била 12 527 лева, като компенсациите са регламентиранни, въз основа на картите, които те издават. И аз не знам г-н Иванов от къде взехте това число - 9.15лв., че се разпределя на карта? В резултат на писмото, което ние написахме от Министерството на транспорта ни отговориха, че актуализират лимита, който е заложен от 13 192 лв. на 201714 към месец февруари. Значи, в резултат на писмото, което сме написали са ни завишили със 7000 лв. лимита за субсидиите, като за компенсациите нищо не е завишено..

Дебатът продължи разгорещено, в опит да се изчисти казуса защо Об-

продължава на стр.5

МЕСТНАТА ОРГАНИЗАЦИЯ НА ВМРО СИГНАЛИЗИРА ОРГАНИТЕ НА РЕДА, МЕСТНА И ОБЛАСТНА УПРАВА ЗА ЗАЧЕСТИЛИ СЛУЧАИ НА БЕЗОТГОВОРНО ПОВЕДЕНИЕ ОТ СТРАНА НА НОВОЗАСЕЛИЛИ СЕ ЖИТЕЛИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ТРЯВНА

Сигнал, внесен до кмета на Община Трявна, общинския съвет, областна администрация Габрово и РУ Полиция гр. Трявна алармира за „случаи на нагло, предизвикателно и безотговорно поведение, от страна на новозаселени представители на ромския етнос на територията на общината„. В изложението се казва:

„Във връзка със зачестилите оплаквания на граждани на Община Трявна за случаи на нагло, предизвикателно и безотговорно поведение, от страна на новозаселени представители на ромския етнос на територията на общината и с цел съхраняване на общественя ред, предвид случаите на напрежение в цялата страна, ВМРО-БНД гр. Трявна предлага да бъдат взети следните мерки:

1. Да се извърши проверка от органите на МВР относно адресната регистрация на всички новозаселили се лица! Да се провери колко са регистрираните и реално колко души живеят на съответния адрес, с каква цел пребивават и за колко време!

2. Да се извърши проверка от компетентните органи, при какви санитарно-хигиенни условия живеят хората и дали тези условия са подходящи за отглеждането на деца!

3. Да се забрани или ограничи струпването на хора, пред определени хранителни магазини с цел консумация на алкохол след 18.00 часа!

4. Да се обърне конкретно внимание на собственика и наемателите на къщата на ул. „Асеневици„ № 18, поради факта, че къщата е обявена за паметник на културата, а в същото време в нея пребивават не малък брой хора, създаващи безредие в града ни! Да се провери при какви условия и с какъв договор имота е отгаден под наем и в какво състояние се поддържа той!

5. Да се реагира своевременно на всички сигнали за нарушаване на общественя ред (силна музика и говор на висок глас) след 22.00 часа в делнични и след 00.00 часа в празнични дни, съгласно наредбата на Община Трявна и предвидените в нея санкции да бъдат налагани!

6. Да се извършват проверки за нерегламентирано заселване върху частни и общински земи на територията на всички населени места в общината и своевременно да се реагира на всеки подаден сигнал за такова!

При неадекватно и безотговорно отношение и несвоевременни действия от страна на компетентните общински и държавни органи, МО на ВМРО-БНД гр. Трявна си запазва правото да реагира чрез всички позволени от закона действия, включващи, подписки и организирани протести, съобразени със ЗАКОН ЗА СЪБРАНИЯТА, МИТИНГИТЕ И МАНИФЕСТАЦИИТЕ (ЗСММ)!„

Сигналят е внесен от местната структура на ВМРО в Трявна с председател Константин Малчев, когото потърсихме за коментар. Пред в. „Тревненска седмица„ той разказа, че многократно е бил сигнализиран от граждани на Трявна за вдигане на шум, провокативно поведение и други от представители на ромския етнос, наскоро дошли в града. По думите му така внесенят сигнал е превенция срещу евентуално възникване на напрежение.

К. Малчев: „Това събират пред магазините, реално погледнато, то не е незаконно, стига да не се консумира алкохол, но предполагам, че хората се дразнят от това, че се заглеждат в по-млади момичета, закачат се, по-възрастните жени ги е страх да ходят да пазаруват. Постоян-

но има купони, събират се главно по къщите по улица „Асеневици„. Сигналят е превенцията, за да не възникват по-големи проблеми, да се вземат мерки максимално тези хора да са под контрол, да има една постоянна готовност от страна на полицията. Можем да апелираме към гражданите да не си замълчават! Когато има някакви, не говоря само за ромите, говоря като цяло за шумно изразяване на страсти и емоции, когато има нередности, които забележат, примерно в парка, ако се събират и има големи деца - играят на люлките и чупят - винаги да сигнализират и да не се страхуват от нищо„

Константин Малчев обясни още, че е провел среща и с началника на Полицията по казуса.

К. Малчев: „Аз ходих в полицията, начални-

кът ми обясни, че това, което им позволява законът, го вземат като мерки. Когато отидат и се види, че пред магазина се консумира алкохол, прави се акт, ако са без документи, също, но, ако просто са се събрали, там няма механизъм, по който да бъдат санкционирани„

Решение обаче има, коментира още г-н Малчев. Категоричен е, че чувството за безнаказаност не трябва да витае във въздуха, а гражданското общество трябва да се събуди.

К. Малчев: „Проблемът е в това, че ние трябва малко да се събудим, а в интерес на истината, сигналят има и това за цел, малко да провокираме общественото мнение, да е по-критично към такива прояви - хвърляне на боклук, пиене на бири в парка, съ-

бирание пред магазините с цел консумация на алкохол, шумни купони по дворовете на къщите. В тези къщи специално, защото от това най-вече се оплакват хората и конкретно съм посочила един адрес ул. „Асеневици„ 18, където къщата е със статут на паметник на културата, там са настанени, доколкото разбрах от предпочетената проверка, там те не са имали адресна регистрация. Въпросът е, че вътре в двора е нещо страхотно боклук, мизерия, пранета... Възрастната жена там, която е от същата къща в другия двор постоянно е под напрежение. Сигналят е с цел превенция да не се получи така както се получи на другите места. Много се приказва по тези въпроси, реално погледнато за-

безкрайно несвършено, но в това отношение особено за адресна регистрация в тази концепция, която Красимир Каракачанов иска да се въкара в парламента, се решават много от тези въпроси. Идеята е не да ги делим, идеята е за всички да има както права, така и задължения. Началникът каза така: ние пишем акт, актовете отиват в общината и кметът издава наказателно постановление, нарушение, свързано с общинската Наредба. И аз му казах, както, примерно когато КАТ съставя акт и не си си го платил, като те спрат ти вземат книжката, би трябвало да има някаква форма, чрез която тези, които имат да плащат актове към общината, да бъдат принудени да се

продължава на стр.7

ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ ЗАСТРАШАВАТ ГРАДСКИЯ ...

продължава от стр. 3

щина Габрово изплаща на време субсидиите, а в община Трявна не се случва така? От общинска администрация обясниха, че настоящата година не е свършила, а дължимите субсидии, при наличието на такива ще се изплатят в края на календарната 2019 г.

В. Иванов: „Аз не казвам, че бъркате аз казвам, че получавам по-малко пари, които не ми покриват и не ми стигат.“

Румяна Цанева: „По-голямата част от компенсациите са ни за пенсионерите, а при нас учениците са повече. И това сме сигнализирали, че се отпускат много пари за пенсионери, а за ученици се отпускат малко пари. И искаме да ни се увеличи лимитът за учениците.“

В. Иванов: „Не казвам, че грешно сте правили,

не казвам, че грешно сте изчислявали, аз виждам цифрите при мен, гледам какви приходи имам, какви разходи и колко ми помага общината и казвам, че, ако общината ми е помагала, както миналата година, просто икономически аз нямаше да имам задължения към бюджета.“

Г-н Иванов обясни и икономически неизгодната ситуация, в която се намира, като подчерта, че към момента задължения към работници и такива за осигуровки няма.

В. Иванов: „Средствата, които постъпват при мен от пътниците и от общината галеч не ми покриват разходите, които правя в момента и, ако продължавам да изпълнявам тези курсове, които изпълнявам в момента, аз след няколко месеца ще спра, защото аз имам доста кредити, на които аз съм подпи-

сал запис на заповед и тази запис на заповед ще ме остави на пътя, и не бива така да продължавам от икономическа гледна точка. Все пак 20 години карам тази транспортна линия, позволете ми да мога да сметна какво мога и какво не мога. Не казвам, че Вие сте виновни или пък, че аз съм невинен, казвам, че икономически не мога да продължавам по този начин. Да, досега съм действал социално за хората да има курсове, но просто не мога.“

А в конкретика г-н Иванов предложи намаляване на курсовете по определени линии.

В. Иванов: „Говоря за отпадането на линии, които не са ми субсидирани - големи, малки субсидиите има ги и ги караме. Няма проблем за тях, но, ако говорим за градската линия, ще можете да ни преведете

още малко средства, защото с градската линия вървят едни други средства, ако да кажем ние бяхме общинска фирма, Вие щяхте да ни давате на градската линия на километър по два-три лева. За линията Трявна-Габрово нашето предложение е да отпадат тези часове, които са: 9:00; 11:00; 13:00 и 17:00 като часовете 13:30 и 15:30 за времето, когато няма ученици, да не се карат. Наистина, там няма никой, но обикновено с тях пътуват учениците, затова те да станат временни, да не се карат от юли до 15-ти септември. Това е за делничните дни. За Стояновци - Плачковци предложението ми е да отпадат делничните 10:00 и 12:00 и 20:30 часа. И празнично 11:30 общо взето с борбата да се направят градски линии това са ни предложенията.“

Стела Пенчева /юрист в Община Трявна/: „Промяната в градска линия

можем да обсъдим примерно за следващата транспортна схема. Тя няма как да бъде част от настоящия договор. Там си има процедура, решението на общински съвет, преминаване на нова обществена поръчка, през което време тази няма да се изпълнява. Дотук го смятахме някъде около две години минаването на градска линия. Няма как да стане от днес за утре и няма как да стане по този договор.“

След продължилата близо два часа дискусия по казуса така направените предложения от фирмата ще бъдат разгледани по компетентност от две комисии - Общинска транспортна комисия, относно общинската транспортна схема, касаеща линията Стояновци - Плачковци и Областна транспортна комисия, относно линия Трявна - Габрово. Становищата на комисии ще бъдат разглеждани от Общинския съвет.

М. Гашпарова

ГРАНИЦАТА НА ВИРЕЕНЕ



Валентин Мутафчиев

Застанал пред изказа на едно много добро перо и пред острата гражданска позиция на един достоен учен, лекар и човек като проф. Валентин Мутафчиев, аз съм объркан от дилемата на Буридановото магаре - на кое повече да обърна внимание в поредната му публицистична книга „ГРАЖДАНИ С БЕЗСМИСЛЕН ВОТ“. И то като се има предвид и предходната „Граждани с безплатен вот...“ Труден проблем. Страхувам се и от пристрастието си, за-

с уважаемия професор сме познати и тели повече от трисет години.

крайна сметка, в нието и преценката книгата, съм длъжен съобразя с това, е искал да вмени авна читателите. Той е надявал да се дипломуристичното му майсторство, което е Божя работа, а удря камбаната, че границата на виреене в застоя на блатото ни заплашва с кален порой, който може да помете не само самозабравилата се и оглушала политическа класа.

Тревожните му въпроси са към здравеопазването, образованието, съдебната система, та дори и българската православна църква. Съмненията му са не само към морала и компетентността на съответните служители, а и към президента, парла-

мента и правителството, към всички, които имат тангента с видимата и невидимата система на задкулисието, корупцията и ширещата се манипулация на медии и съмнителни сайтове. Тревогата му е за идния ден, за децата и внуците, той не пледира обезателно за възмездие - дърпа тревожно въжетата на камбанарията за нас, обезверените и апатичните, които вече не искаме да гласуваме - не знаем защо и за кого.

Защото много са ни лъгали. Авторът бие тревожно, с надеждата да се върнем към старите си възрожденски добродетели, когато вратите не се заключваха, думата беше чест, доверието - задължително, просветителите - икони.

Няма да преразказвам книгата на уважаемия автор, защото тя въпиющо иска да бъде прочетена. Мнозина ще намерят от-

говори на въпросите си и потвърждение на страховете си. На някои може да се отвори пътят към прозрението.

Парадоксалното е, че от цялата тревожност и дисекция на съвремените ни, която прави професо-

рът - блика надеждност. Така пише и в Писанието - тя умира последна.

Така започва и книгата. Може би затова останах впечатлен и прелиствах до края ... Струваше си.

Стоян Цонев

Валентин Мутафчиев

ГРАЖДАНИ
С БЕЗСМИСЛЕН
ВОТ





Благонравие

„Ранно християнски богослужения и богослужебни места“

Тази рубрика е съвместна инициатива на вестник Тревненска седмица и йерей Николай Николаев, с благослението на негово Високопреосвященство Великотърновски митрополит Григорий.

Драги читатели след като в първата статия се запознахме с някои важни термини, както и с трудностите на това да бъдеш християнин, не само в първите векове, но и в днешно време, разбрахме кога е така нареченото „Рождение на Църквата“, и как апостолите са разпространявали и проповядвали вярата.

В днешната статия продължаваме хронологично и съвсем накратко да се запознаваме с това как и къде са се извършвали първите богослужения, за да може по-лесно да разберем ролята на богослужението и храма в християнството, както и да проследим развитието им.

Богослуженията през първите векове са се извършвали в частни домове, защото въпреки, че християнството е било равноправно на езичеството, то, както казахме и преди е било подлагано на гонения, много императори са се опитвали да го изкоренят, но по този начин още повече се е увеличавало числото на вярващите.

Точно заради тези гонения и поради страх от държавната власт, първоначално християните не са имали обществен молитвен дом, а са се събирали тайно в частни домове, за да извършват така наречените Агапии или вечери на любовта. В тези вечери християните начело с апостолите са се събирали на обща трапеза за да извършват светата Евхаристия (ευχαριστία) или благодарение, благодарност. Точно в тази благодар-

ност се изразява цялото християнство. Благодарност за това, че Бог ни е дал всичко от което имаме нужда, че Бог ни търпи такива каквито сме, че ни дава възможност да осъзнаем своята греховност и да се разкаем за нея.

С увеличаването на християните и поради невъзможност самите апостоли да организират и да се грижат за всичко около тези първи богослужения, се появява нуждата на хора, които да им помагат в това служение. Именно тези помощници на апостолите са били дяконите и дяконисите. Дякон или дякониса идва от (διάκονος) или служител, помощник. Тази помощници на апостолите са имали задължения да организират и подготвят нещата около богослужението.

В тази връзка трябва да отбележим някои неща. Първо разбрахме от кога и къде произлиза дяконството, и това, че дякониса не винаги са наричали съпругата на дякона, а тя е имала важна роля в богослужението, като дякона, но насочено към жените, което постепенно се изгубило.

Освен в своите частни домове, християните от първите векове са се сабирали на богослужения и в подземия наречени катакомби.

Християнските катакомби са известни в историята и културата на човечеството като символ на едно тежко и трудно за християните време. Те символизират годините на гонения над християните, които в Римска-

та империя през първите векове на Христовата църква не са имали право на публични богослужения и са били преследвани като опасни за сигурността на държавата. Това е периодът, от който има най-много християнски мъченици, чийто спомен Църквата ревниво пази като ги включва в обредно-календарния цикъл на празниците на вярата. Катакомбите са символ на историята на ранното християнство и тяхната архитектура, стенописи, фрески и изображения са предмет на изследване от страна на специалисти по история на изкуството, защото в науката е прието да се мисли, че корените на модерна иконография нислуждат към периода на катакомбения живот на християните.

Именно поради това, че някои императори и държавници толкова жестоко и всеотдайно са се опитвали да заличат християнството, убивали са едни от най-добрите си войници и граждани, се получил обратен ефект. Самите хора, които са гледали тези беззакония, които са виждали безпомощните държавници, именно тези са новопоявяващите и приелите християнство, защото са виждали примера, който трябва да следват. Виждали са как тези христови мъченици не са се интересували от материални и земни неща, не са се интересували дори от роднински връзки, защото е имало случай роднини да се опитват да ги отклоняват от вярата, имало е случай родители да предават де-

цата си на мъчения, само и само да се отречат от вярата. Но те са предпочели не временното, а вечното, предпочели са не земни почести и слава, а вечната Христова светлина и любов.

Нека винаги тези примери на жертвоготовност да бъдат пред нас, когато се усмеляваме да се наричаме христови или християни. Нека да си дадем една равностетка дали сме готови на част от това, което тези светии са направили, дали ние ще издържим на изкушенията на властта и парите, дали сме готови да жертваме всичко в име Христово.

Дали изобщо разбираме правилно, защо са дали живота си тези хора, първо заради любовта си към Христос, но и заради всички нас, защото като видим примера им, да го последваме с вяра. В днешно време има много християни, но малко от тях са христови. Малко от тях влизат изобщо в храмовете освен някои „голями“, празници, или пък ако влизат, влизат веднага с прозба или поради някакъв проблем. Забравят, че най-важното е първо да благодарят на Бог за всичко и едва след това всичко останало. Не трябва да чакаме да ни сполети някой проблем или мъка, че да се сетим за Бог, Той и преди това ще ни приеме.

След това отклонение нека се върнем на въпроса, за храмовете, първите самостоятелни храмове са били именно гробищните храмове. Гробищни, защото са били издигани върху гробовете на мъчениците, от там идва традицията във всеки гробищен парк да има храм. Защото път така се осмисля и ходенето на гробищата, ние трябва да ходим там, не заради самия гроб, а именно заради храма. Защото, когато да се извършва помен или опело на гробищата редно е те да бъдат в храм. Това е молитвения дом на християните и там те

трябва да се молят, а не на гробищните плочи.

Но поради една или друга причина и това е избледняло в паметта на християните, останало е само ходенето на гробовете без там да има храмове, в този случай смисъла се губи, защото отиваме да се молим на Бог за душата на човек, но не го правим в определените за това молитвени домове, а именно храмовете.

След тези първи храмове, които са били издигани върху гробове на мъченици, останала практиката в спомен на тези традиции. А тя е, че всеки храм трябва да има свети престол, на който се извършва богослужението, в този престол, когато се освещава храма се полагат свети мощи само на мъченик. Това показва приемствеността на църквата и това, че всичко в нея се извършва със смисъл и мисъл.

По-нататък естествено в развитието на християнството се оформят видове храмове, различни чинопоследования, както и няколко литургии, които ще разглеждаме по-нататък.

1) Най-ранните храмове като вид се наричат „ротонда“, или храм с кръгла форма.

2) След това се появяват базиликите или храмове с равен покрив без купол.

3) Постепенно се появява и купола като част от храма, който купол много често определя колко кораба и колко престола има самия храм. Но това ще бъде тема на друга статия.

Като цяло след този мъчителен и труден период за църквата, започва едно развитие, едно усъвършенстване както в архитектурата, така и в богослужението.

Кое то винаги трябва да ни напомня, че и ние като християни би било редно да се развиваме и да се стремим към съвършенството което е Бог, да не се оставяме на те-

продължава от стр.6 Бог и родината си, да почитаме всички светии и народни будители и дейци, които са дали живота си за нас. За това ние да не живеем в заблуда и лъжа, защото както е казал и нашият държавник и духовник Великотърновски митрополит Климент (в мире Васил Друмев) - Да не забравяме никогаж: **„ИМА ПРАВОСЛАВИЕ У НАС, ИМА И БЪЛГАРСКИ НАРОД, НЯМА ПРАВОСЛАВИЕ - НЯМА И БЪЛГАРСКИ НАРОД!„**



Храм „Св.Св Ап. Петър и Павел,, гр. София

СМРЗИ - ТРЯВНА СЕ ВКЛУЧИ В „ПРЕГЛЕД НА МУЗЕЙНИТЕ АНИМАЦИИ,, С ДЕМОНСТРАЦИЯ НА ВЗИМОУЧИТЕЛНАТА МЕТОДА.

За втора поредна година РИМ - Шумен домакинства „Преглед на музейните Анимации,,. В периода 28-30 юни, музеи от цялата страна се включиха в двукомпонентната програма на форума. Представени бяха лекционен и демонстрационен модул. Безспорно демонстрационният впечатли с представянето на разно-

типни музейни анимации, доказали се във времето, като туристически атракции в своите градове.

Показана беше работата на грънчарско колело и направата на украса от гайтан от ЕМО Етъра, Тайните на билките от Къща-музей Панайот Волон, игри от социализма - РИМ- Варна, участниците от Еко музея в Русе



Ротондата свети Георги в Солун - по-интересни факти за нея, първоначално е била построена като гробница на имп. Галерии, после в храм „Св. Архангел,, джамия и през 1912 г. отново в храм „Св. Георги,,.



Романската базилика Сан Пиетро а Градо в Пиза (X век).

строиха колиба от „мамутски кости,,. Всички участници и гости се обучаваха по взаимоучителната метода на СМРЗИ-Трявна. Демонстрацията бе представена от Ирина Димитрова и Румяна Маркова.

В рамките на форума бе открита новата, напълно модернизирана експозиция „История на България XV-XIX,, в.

М. Гашпарова



МЕСТНАТА ОРГАНИЗАЦИЯ НА ВМРО СИГНАЛИЗИРА ...

продължава от стр.4 издължават, като достигнахме до извода, че, евентуално, е хубаво да се приеме такава група Наредба от Общинския съвет, дори ще го отнесем като предложение, също тези, кои-

то имат актове с наказателни постановления, издадени от кмета на общината, ако не са ги платили в съответния законов срок, да им бъдат отказвани административни услуги от общинска администра-

ция.,

А очакванията от внесените сигнали са за контрол.

К. Малчев: „Очакванията са да има една едно внимание към тези новозаселилите граждани на Трявна, защото там малко ножът е двуостър,

когато полицията отиде и напише актове, че няма адресна регистрация, в крайна сметка те не са се самонастанили и тези къщи си имат собственици, тогава собственикът отива с нотариалния акт и ги ре-

гистрира. Нож с две остриета е, защото в крайна сметка, след като се регистрират тези хора стават и гласоподаватели в Трявна.,

М. Гашпарова

„МИГ ДРЯНОВО - ТРЯВНА - В СЪРЦЕТО НА БАЛКАНА,, ПОДПИСА ПЪРВИТЕ ЧЕТИРИ ДОГОВОРА ЗА ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТНИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

На официална церемония първите одобрени за финансиране фирми по стратегията на „МИГ Дряново - Трявна - в сърцето на Балкана,, получиха своите договори. Четири на брой са проектните предложения, които ще бъдат реализирани, чрез средства, предоставени от дейността на Местната инициативна група. Официалността на събитието бе предпоставка и за отбелязване значимостта и успешността на работата на Местната инициативна група. Оперативна програма „Иновации и конкурентноспособност“ (ОПИК) 2.2. „Подобряване производствения капацитет в МСП на територията на „МИГ Дряново - Трявна - в сърцето на Балкана,, е програмата, по която първите четири фирми ще получат своята финансова помощ, която да подпомогне бизнеса им.

Церемонията по връчване на договорите се състоя в Дряново, където станаха ясни и имената на четирите фирми.

„Местната инициатива на гражданите дава своята първа сериозна заявка за отлично свършена работа. Четири фирми ще получат финансиране по одобрените си проекти. Официално връчване на договори не се практикува. Събитие, като днешното, не е организирано в нито една Местна инициативна група, тоест

ние сме абсолютно иновативни.“ -бяха част от встъпителните думи на церемонията.

Председателят на Колективния управителен орган на МИГ-а и кмет на гр. Дряново - инж. Мирослав Семов приветства присъстващите, като изрази своята благодарност към кмета на Община Трявна - Дончо Захариев за взаимната работа, чиито плодове на успеха са вече факт.

Инж. М. Семов: „Благодаря на колегите от община Трявна, защото заедно си повярвахме и направихме, може би много повече от очакваното и необходимото, за да можем да стигнем днес до този момент и да имаме щастието да връчим първите договори, за да можем да спечелим стратегията и да вървим напред. Искам да благодаря на всички членове на Управителния съвет, на общинските съвети, на техните председатели, защото подкрепиха тази идея и гласуваха да се осъществи. Особено съм щастлив, че тук са вече първите хора и първите фирми, които достигнаха в съревнованието на това място, за да получат вече готовите договори, а зад тях стоят вече доста сериозни европейски пари. Искам да им честитим тази заслужена почит, това заслужено признание, да им пожелаем с техни-



ката, която закупят да направят наистина така, че техните производства да увеличат своите обеми..”

Една фирма от Трявна и три от Дряново са спечелили финансиране проектни предложения. Церемонията започна с връчване на договора за финансиране на „Елит Стил“ ЕООД гр. Трявна, в чието проектно предложение ще бъдат вложени 389 991, 90 лв., от които собственото финансиране е 38 999, 10 лв.

Президентът на тревненската фирма „Елит Стил“ ЕООД - Румен Радев, поясни, че това не е първото му участие за европейско финансиране, като допълни още: „Участвам в много програми, но Местната инициативна група е първата организация, с която нещата се случват много плавно. Това за нас - представителите на бизнеса, е добре. Кандидствахме за високо-

производителни машини, които на този етап не бяха по възможностите ни да ги закупим. С разширяване на дейността с чуждестранни партньори нараснаха изискванията към качеството на работата ни. Благодарение на този проект, това ще се случи.“

Фирма „Дони Стайл“ ЕООД получава финансиране в размер на 254 452 лв., като 55 750 лв. е собственото съфинансиране. Своята благодарност за дадената възможност за разширяване капацитета на фирмата и закупуването на нова модерна техника, благодарение на одобрения проект за финансиране изказа управителят - Доника Киселкова, по време на получаване на своя договор.

346 723, 79лв. е финансирането, което ще получи фирма „А и Г Казакови“ ООД, като дружеството ще вложи собствени 34 672, 38 лв. Със средствата ще бъде закупено

и въведено в експлоатация съвременно оборудване от висок клас, което се характеризира с голяма производителност. Освен това, топлинните загуби в производствения цех на предприятието ще бъдат значително намалени, а възможностите за съхранение на готовата продукция - подобри.

292 768, 20 лв. финансиране за своя одобрен проект получава фирма „Мортали“ ООД, които ще се включат с 10% самоучастие от сумата. Директорът на фирмата - Милена Атанасова подчерта значимостта от подобна финансова помощ, както и отговорността, която носи тя за оправдаване на възложените очаквания. В церемонията по официалното получаване на договора се включиха и представители на ръководството на фирмата, които са родом от Дания.

„Тази публикация е изготвена във връзка със Споразумение за изпълнение на Стратегия за водено от общностите местно развитие - РД 50-45/30.04.2018г. за прилагане на подмярка 19.2 „Прилагане на операции в рамките на стратегии за водено от общностите местно развитие,, на Мярка 19 „Водено от общностите местно развитие,, от Програма за развитие на селските райони за периода 2014 - 2020,, на МИГ „Дряново - Трявна - в сърцето на Балкана,, с подкрепата на Европейски земеделски фонд за развитие на селските райони.,,



ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ



ЕДНА ПОСОКА
МНОГО ВЪЗМОЖНОСТИ

«Европейският земеделски фонд за развитие на селските райони:
Европа инвестира в селските райони»